

CARTA ABIERTA A los señores miembros de las Fuerzas Populares de Liberación

Por Alejandro Cotto

No sé si mi nombre valga muy poca cosa o absolutamente ninguna para los miembros de las Fuerzas Populares de Liberación. Pero creo que —tal como lo manifiestan en sus comunicados— les anima un deseo de justicia, de probidad o, al menos, de búsqueda sincera hacia un ordenamiento social acorde a la dignidad del hombre. Es esa una preocupación de todo ser consciente. Por ello me atrevo a suplicarles que se pregunten si la muerte del señor Borgonovo Pohl hará el milagro de restañar heridas, enmendar hierros y, más profundamente, de cambiar las estructuras actuales del país que, en esencia, el propósito fundamental de su lucha y de sus esfuerzos.

Todos los hombres del mundo quisiéramos una sociedad más equilibrada. Más digna de convivencia. El principio y el fin de la preocupación humana es el hombre mismo. Y si tratamos de erradicar la violencia, el crimen y el asesinato es para enmarcar al hombre dentro de una atmósfera más clara, más hermosa, más llena de justicia, bondad y comprensión. No será por lo tanto una muerte la que habrá de evitar otras muertes. No será la violencia el remedio a la violencia. Todos los hombres, en los distintos campos, tratamos de hacer el bien. Y día a día enmendamos la trayectoria hacia niveles superiores y, en esa lucha, todos tropezamos con cien mil obstáculos que no dependen del criterio de un hombre o de un grupo, sino de la conformación indiscutible del hombre creador, autónomo, dueño de sus acciones y de su vida quien, aun cuando esté en contraposición a los conceptos de los demás, no carece de mérito ni de libertad para adversarlos. El hombre puede estar equivocado... ¡Pero es el hombre!

Si pudiésemos uniformar los criterios en la misma forma en que se uniforma la grama de los jardines, estaríamos fuera de la realidad. Estaríamos creando una insostenible sociedad de autómatas. De máquinas. Sin conciencia ni voluntad. Por lo que cabe recordar a Marx cuya filosofía trata de salvar al hombre de la condición apuntada.

Siempre he creído que "El Capital" y la Biblia se parecen... Se contradicen de una página a otra. Se tornan inteligibles. A pesar de su sabiduría y de su encanto. Y cada quien toma la parte que más se aviene a sus particulares propósitos. Tal vez por ello nadie puede abrogarse el Título de Redentor, aunque todos busquemos —en mayor o menor grado— el bienestar de los demás. Unos creemos en una transformación paulatina con distintas medidas de celeridad. Otros en cambios radicales y rápidos. Otros en medidas violentas que propicien una vuelta más espectacular y dinámica. ¿Qué es lo que nos preocupa entonces? ¿El hombre!

¿Y acaso es dable aceptar que en los países socialistas el hombre

—Favor pase a la Pág. 30.

PANORAMA MUNDIAL

La India oscila entre Washington y Moscú

Por Eudocio Ravines

LA DERROTA ESPECTACULAR del gobierno de Indira Gandhi y el advenimiento en gloria y majestad de la oposición, presidida por Morarji Desai, no ha hecho variar la posición internacional de "país no alineado", que ha proclamado la India. Solo que el alineamiento que tenía mucho de farsa bajo el gobierno anterior, en la actualidad va a regir como algo más respetado.

Bajo Indira Gandhi, la India había adoptado una posición que giraba dentro de la órbita de Moscú. Todo el equipamiento del ejército indio estaba a cargo del armamentismo de Moscú y de los "instructores militares soviéticos". Todo el proceso económico se deslizaba progresivamente hacia la órbita soviética, mediante la aplicación de toda suerte de medidas socialistas sacadas de los arsenales ideológicos de Moscú.

Indira Gandhi fue una protegida del Kremlin. Fue sostenida ciegamente hasta el final por Moscú. Y cuando visitó la Rusia Soviética en junio de 1976, Leonid Brezhnev, Podgorny y Kosygin se apresuraron a felicitarla calurosamente por haber impuesto en la India "el estado de urgencia", o sea la dictadura contra la cual se ha rebelado la abrumadora mayoría del pueblo indio, y por haber colocado a los reaccionarios y a los fascistas en situación de no poder hacer daño.

Ahora, esos "reaccionarios" y esos "fascistas" han triunfado abrumadoramente sobre la pupila de Moscú y están ocupando el poder. El colegio de jerarcas soviéticos se ha visto obligado a saludar a Morarji Desai, que se encontraba hundido en uno de los calabozos de las prisiones de Indira Gandhi cuando ésta recibía las felicitaciones de la jerarquía comunista.

FUE BAJO Indira Gandhi que la India se alejó de los Estados Unidos y del mundo occidental para alinearse —aunque con el título de no alineado, en las vicinidades de la órbita y de la influencia soviética.

Los Estados Unidos fueron los promotores de la Independencia de la India, una de las acciones más sobresalientes de la encarnizada concurrencia entre los Estados Unidos e Inglaterra. Jawaharlal Nehru logró sacar a la India de la dominación inglesa gracias al generoso patrocinio a la ayuda total, a la cooperación sostenida de los Estados Unidos.

Más adelante, entre los años 1950 y 1971, la India recibió ayuda económica preferencial de parte de Washington. En dos décadas, la India, el Partido del Congreso, recibieron más de diez mil millones de dólares, lo que ningún otro país ha recibido en tan breve lapso.

Cuando sobrevino el conflicto de Bangladesch, cuando el Presidente Nixon se inclinó en favor de Pakistán, aunque no en contra de la India, el gobierno indio se exasperó, alejándose con hondo re-

—Favor pase a la Pág. 35

Años atrás

Por Nemo

Ha salido de Italia para Buenos Aires el tenor Caruso.
(DIARIO DEL SALVADOR, 29 de abril de 1915).

Algo para agregar a lo dicho anteriormente.

Casi sin preparación musical, pronto alcanzó una fama mundial. Cantó en el Covent Garden por algunos años. En 1907 cantó en el Metropolitan Opera House de Nueva York, donde ganó sumas casi fabulosas durante los años de la Primera Guerra Mundial, atrayendo un inmenso público.

Sus papeles más populares y característicos fueron: Canio, de Pagliacci; Rodolfo, de Bohemia; el Duque, de Rigoletto; Grioux, de Manón; Edgardo, de Lucia, y Radamés, de Aida. Los discos fonográficos con su voz son conocidos en el mundo entero y le produjeron entradas colosales. Su voz, singularmente libre de esfuerzos, alcanzó las más altas notas de raro poder y virilidad.

En 1918, Caruso casó con Dorothy Park Benjamin. A causa de la ruptura de un vaso de la garganta mientras cantaba en 1920, y complicaciones consiguientes, murió en Nápoles en 1921.

Fusas y semifusas

Por AIDA de VERDI

LOCOMOTORA

"SALTA (Argentina), 24 de abril (EFE). Un niño argentino de nueve años, pudo ver los vientos metélicos de una locomotora y cinco vagones que le pasaron por encima cuando jugaba sobre los rieles con otros niños".

Se informa que cuando el furgón de cola dejó atrás al "resucitado" Miguel Angel Ruiz, éste se concretó a decir a sus compañeros, con un TASTASEO de dientes: "Ese maldito tren me llenó los pantalones de grasa; cuando llegue a la casa mi mamá hará conmigo lo que no pudo la locomotora: destriparme a "mame-llazos"..."

VACA

"SAIRRIA (Lugo, España) 24 de abril (EFE). Una vaca lechera, de raza suiza, ha sido comprada mediante un curioso procedimiento, por un vecino de Samos en la Feria de Sarria. El comprador se comprometió a pagar \$3 dólares por cada litro que diera el animal en un ordeño y como dio 44 litros, ante testigos, pagó la suma de 1.555 dólares."

¡Zape!, dijo un catalán que presenció el halón de tetas y el pago de las 110.000 pesetas. Queda demostrado que tanto el vendedor

—Favor pase a la Pág. 34.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es viernes 29 de abril, día 119 de 1977. Quedan 246 días en el año. Acontecimientos sobresalientes de esta fecha: 1429, Juana de Arco entra en Orleans y triunfa sobre los ingleses. 1557, Tercera batalla de Mataquitos, en que los españoles pusieron término a las frecuentes incursiones de los araucanos contra Santiago de Chile.

1618, Los cautivos españoles de Constantinopla incendian la ciudad destruyendo 40.000 casas y causando la muerte de 12.000 personas.

1781, La flota francesa, comandada por el Almirante de Grasse, toma la isla de Tobago, en las Antillas Menores.

1808, El Cabildo de Buenos Aires rechaza la demanda de obediencia

—Favor pase a la Pág. 27.

ACTITUD RELIGIOSA Y ACCION POLITICA

Deber cristiano de transformar el mundo

Por Julio Fausto Fernández

La Iglesia fundada por Jesucristo y continuada por obra de los apóstoles y de sus sucesores es un misterio teológico de múltiples facetas. Desde el punto de vista del cual la estoy enfocando, la Iglesia es una institución temporal, que se rige por el Derecho Canónico, tiene autoridades propias, jerárquicamente organizadas y es, en verdad, una sociedad o congregación. El vocablo castellano "iglesia" procede del latín ecclesia y éste de una palabra griega que significa congregación. No me refiero, por consistencia, a la Iglesia que, "en cuanto cuerpo (místico) de Cristo, está como su Señor (y Cabeza)", por encima de las ideologías, de los regímenes políticos, de los movimientos sociales, de las reivindicaciones de grupo, partidos, cuerpos profesionales, nacionales, etc., al mismo tiempo que, desde una alta perspectiva y solitud, está hondamente interesada por tales problemas humanos". (José Ma. Casciari. "Jesucristo y la Sociedad Política". Ed. Palabra. Tercera edición. Madrid, 1973, p. 114).

Con todo, aunque la intervención oficial de la Iglesia, en cuanto institución temporal, en los asuntos políticos tiene carácter excepcional y se limita a pronunciar un juicio moral ante los problemas que tienen conexión con el orden político, siempre que lo exijan los derechos fundamentales de la persona o la salvación de las almas. Pero aun en los casos en que la Iglesia tenga necesidad de hacer oír su voz admonitoria a los gobernantes, lo deberá hacer siempre con espíritu evangélico.

Por regla general, las relaciones de la Iglesia con el Estado deberán ser de mutuo respeto y colaboración. Así lo dice muy claramente el número 76 de la Constitución pastoral "Gaudium et Spes", promulgada por el Concilio Vaticano II.

"La comunidad política y la Iglesia son, en sus propios campos, independientes y autónomas a una respecto de la otra. Pero las dos, aun con diverso título, están al servicio de la vocación personal y social de los mismos hombres. Este servicio lo prestarán con tanta mayor eficacia cuanto ambas sociedades mantengan entre sí una sana colaboración, con atención a las circunstancias de lugares y tiempos".

No es la jerarquía católica, sino el simple fiel seglar, quien está llamado a hacer fermentar en las estructuras políticas el mensaje evangélico.

En el número 13 del Decreto "Apostolicam Actuositatem" sobre el apostolado de los seglares, emanado del Vaticano II, se lee: "El apostolado en el medio social, es decir, el esfuerzo por llenar de espíritu cristiano el pensamiento y las costumbres, las leyes y las estructuras de la comunidad en que uno vive, hasta tal punto es deber y carga de los seglares, que nunca lo pueden realizar convenientemente otros". Pero no es inculcando odio, organizando guerrillas o promoviendo la intervención de otro país en los asuntos internos del propio, la forma en que deberán los seglares cumplir el aspecto político del

—Favor pase a la Pág. 37.

SUGERENCIAS

Cómo agilizar el tránsito en la capital

Por el Dr. Salvador G. Aguilar

A sabiendas de que hacer sugerencias a nuestras autoridades de tránsito es algo así como predicar en el desierto, sin embargo, cuando hacemos uso de las calles de San Salvador, sea en calidad de peatones o de motoristas, no podemos callar lo que pensamos y lo que podría ayudar mucho a la descongestión de las calles centrales a las horas de mayor trabajo.

Se sabe muy bien que los vehículos corren en mayor frecuencia y número de oriente a poniente y viceversa para lo cual se cuenta con las calles que desde la Avenida Independencia van hacia el Hospital Rosales y salida para Santa Tecla. El tránsito se concentra sobre la primera calle en una dirección, hacia el poniente; luego la Calle Delgado y su prolongación Arce, también tienen el mismo sentido. La Calle Arce es una vía amplia que bien podría usarse en dos sentidos hasta la esquina de la 7a. avenida, para descongestionarse un poco la Calle Rubén Darío, que también puede ser de dos sentidos en su parte más amplia. La tercera calle y la quinta también han quedado en sentido hacia el oriente pero el tráfico más intenso lo tiene la tercera por donde bajan casi todos los buses.

Así estamos en cuanto a la circulación en estas calles. Las calles sexta, octava y décima tienen una extensión reducida y por lo tanto no dan un servicio apreciable a la circulación de vehículos.

Tratando de la circulación de norte a sur y viceversa, San Salvador no cuenta con avenidas lo suficientemente anchas y largas para contener la cantidad de carros y camiones que circulan en esas direcciones. Sólo la Segunda Avenida que viene desde Candelaria y continúa hasta Mejicanos así como la Avenida España que viene del punto llamado antiguamente "La Calavera", continuando hasta la calle Modelo y la de los Diplomáticos tiene también un recorrido apreciable. En cuanto a la décima avenida que se tiene un antiguo proyecto de ampliarla que viene desde la carretera a San Marcos y topa en barrio o colonia La Rábida, hacia el norte, tiene una vía en un tramo y dos en su parte norte.

Hay avenidas que terminan en su parte norte en el Arenal de Tutunichapa, y que podrían prolongarse hacia Mejicanos y colonias que se han desarrollado en toda la zona noroeste de San Salvador, salvando también un arenal que limita la Cd. de Mejicanos. Por el sur también las avenidas podrían prolongarse salvando la cuencas del arenal de Candelaria y río Acelhuat.

Eso en cuanto a topografía. Ahora consideremos las rutas de buses que cruzan la capital. Observamos que casi todas las líneas de buses se han acumulado en una calle, como es la séptima. Podrían modificarse todas esas rutas, dar más servicios y que no se acumulen en su recorrido en las mismas calles y avenidas; con tal sentido, no existirían las acumulaciones de buses en ciertas calles y la circulación de vehículos sería más viable.

Desde luego, todo esto depende de la SEMAFORIZACION MODERNA DE LA CIUDAD. Oferta hecha por los gobiernos de Sánchez Hernández y del actual que ya feneció.